



安全童行

主办:团省委 齐鲁晚报 康宝莱



22日,在济南市十亩园小学,孩子们展示领到的《儿童安全成长手册》。本报记者 王鸿光 摄



资讯

工会“送清凉” 慰问百万人

本报济南9月23日讯(记者尹明亮) 记者从山东省总工会了解到,2014年“送清凉”活动于近日在全省告一段落。今年全省各级工会开展了多种形式的关怀活动,为高温作业岗位上的职工,尤其是奋战在高温、露天生产第一线的广大农民工送去服务。

据不完全统计,全省各级工会组织共筹集资金5141.3万元,走访企业和工地9186家,慰问职工126.9万人次。全省各地工会普遍为一线职工赠送了毛巾、肥皂、洗衣粉、花露水、风油精、水杯、绿豆等防暑降温用品。

除此之外,济宁、德州等地工会还开展了送体检、送演出等活动,临沂市总工会还联合市城管局、市文明办等四家单位建立“环卫工人爱心驿站”126个,有216家企事业单位报名参与建设活动。

“看漫画学自我保护,更形象”

益联动

青岛: 手册送给新市民子女

本报青岛9月23日讯(记者李珍梅) 22日下午3点,在上海支路小学的安全讲堂上,全校每个学生都得到了本报发放的儿童安全成长手册。

上海支路小学是一所多民族、新市民子女较多的学校。孩子们较为独立,一个人坐公交上下学,周末一个人在家的情况并不少见。鉴于学生的实际情况,校长李朝阳称,学校老师在对学生的安全教育方面付出了更多。今年成立安全护卫小组,主抓学生安全工作。同时,今年增设安全大讲堂。“也非常谢谢你们对孩子们的安全这么关心。”李朝阳说。

烟台: 三校学生人手一册

本报烟台9月23日讯(记者刘清源) 22日,本报“安全童行”系列公益活动烟台站走进国翠小学,同学们人手一本《儿童安全成长手册》,简单易懂的漫画形式非常受欢迎。

国翠小学大队辅导员王高军介绍,同学们的安全一直是学校和家长最为关注的问题。虽然开学不到1个月,学校已经发放了2次《致家长的一封信》,重点内容就是确保学生安全成长。“安全手册学生可以人手一本,对学校、学生、家长都是很实用的。”除国翠小学外,本报还将在烟台选取两所学校于本周赠送《儿童安全成长手册》。

济宁: 2500儿童获安全手册

本报济宁9月23日讯(记者孟杰) 23日下午,本报印制的2500余册《儿童安全成长手册》发放到济宁学院附属中学高新校区学生手中。手册中易懂的文字,生动的漫画吸引学生们的关注,刚领到手册他们就津津有味地翻看起来。

济宁学院附属中学高新校区副校长闫循民说,如何让学生健康成长始终是学校和家长最为关注的话题。《儿童安全成长手册》中运用图文结合的方式,从多个方面讲解了消防、自我保护等安全知识,以及生活中的常识,让学生们受益匪浅。

已上六年级的学生,独自过马路依然十分惊慌,当家长、老师为孩子们筑起一道安全的铜墙铁壁时,可能也在无意中减少了孩子成长的机会,让孩子树立起更强的自我保护意识,才是对孩子最好的保护。

本报记者 尹明亮 本报见习记者 周国芳

家长>> 安全教育不能只限寒暑假

还有很多事大人不好意思说,说了孩子也不懂。

在儿童安全成长手册发放现场,随机采访了十名小学生,都表示上过安全教育课程,但一般都是假期安全知识,像手册上“有些地方不许别人摸”、“生命第一,财产第二”等内容没接触过。

“平时家长讲过不要和陌生人说话,学校也上过安全教育课。但是,有时候自己意识不到危险。遇到陌生人跟我说话,自己不好意思不搭话。”十亩园小学六年级一班班长赵芮瑶说,《儿童安全成长手册》上提醒小朋友小秘密要告诉妈妈。

放学时间,小学门口围了不少接孩子的家长。对儿童安全教育,家长们怎么看?孙女上一年级的李先生说:“就是跟孩子说出门看着点车,主要是交通安全方面,对于应对陌生人、坏人等问题,他表示等孩子大一点,爸妈会陆续教育她,现在孩子还小,不太懂。”

对于女儿的安全教育,市民周女士表示,孩子现在年龄还小,很多事大人不好意思说,说了孩子也不懂,平时会开玩笑似的跟她说一点。“安全手册用漫画的形式让孩子学习,接受,更形象。”

对于儿童安全成长教育的现状,学生家长胡先生说:“有些大人领着孩子穿越护栏,我觉着在安全问题上,家长也要以身作则,做给孩子们看。学校的安全教育也不能只在寒暑假,应该平时多进行一些安全演习。”

专家>> 要呵护,更要自我保护

六年级学生自己过马路都紧张。

“如今孩子的安全受到学校、社会、家长的格外重视,但安全教育并不等同于时时刻刻的守护。”谈到如今在儿童安全教育方面的问题,济南市十亩园小学六年级一班班主任郭灵焯说,在她看来,小孩子的安全教育如今从幼儿园到小学,基本已经常态化,“平常遇到有关学生安全的事情,就会专门给孩子讲一讲,但孩子在一些方面的安全意识其实还是让人担心。”

郭灵焯说,她曾经教过一个学生,上六年级了,基本不会过马路,看见车来了,一蹦一蹦地躲开。“教书25年了,明显感觉现在学生的自理能力比以前差了不少,不仅是在自己生活的安排

上,在运动中的自我保护方面也有一些不足。”郭灵焯介绍,像那个不会过马路的学生,如何过马路让他说,其实他是知道的,但由于上学、放学过马路都是坐在老人接送孩子的电动车上,以至于让他自己过马路时,看到车就发慌了。

“其实对孩子进行安全教育不是说说就行的,能让孩子有直观的感受其实更为有益。”山东师范大学心理教师卢敏介绍,近期频频出现女大学生被骗,也是从小安全意识缺失的一种表现,“尤其是女孩子,从小到大,都在百般呵护中成长,真正有效的安全教育很缺乏,遇到危险不知所措,对危险情形的判断力不够,也便没有有效的自我防护能力。”



22日,志愿者正在给小学生发放安全手册。本报记者 王鸿光 摄

省科协启动 科普微电影大赛

本报济南9月23日讯(记者尹明亮) 记者了解到,由山东省科协主办,山东省科普创作协会等承办的第三届“山东科协星”杯科普微电影(动画)大赛目前已正式启动报名。

本次大赛征集范围包括低碳生活、防灾减灾、生态环保、节能减排、安全生产、生命健康、食品安全、航空航天、农业发展及其他自然科学等方面的优秀科普微电影(动画)作品。全国高校、科研单位、动漫基地、企业、出版机构及其他单位或个人均可登录大赛官方网站www.sdstar.org报名参赛。

本次大赛参赛形式除了保留前两届微电影、动画外,还增设了科普公益广告。大赛共计54个奖项,最高奖金达6000元。

第三届“山东科协星”杯科普微电影(动画)大赛作品征集时间为9月至11月,评审时间为11月至12月,12月中下旬公布获奖名单、颁奖。

团省委呼吁 大学生走出宿舍

本报济南9月23日讯(记者尹明亮) 9月20日下午,山东省大学生社会主义核心价值观主题宣传月暨“三走”万人行活动启动仪式在临沂大学举行,呼吁大学生走出宿舍,走向操场。

启动仪式上,5000余师生一起参与了“万人行”5公里竞走活动,欣赏了武术协会、大学生航模协会等学生社团展演,亲身体验了木球运动,示范引导全省青年学生以实际行动走下网络,走出宿舍,走向操场,增强体质,同时积极践行社会主义核心价值观,以健康的体魄、正确的价值观、饱满的热情投入到学习生活中。

据介绍,接下来团省委将在全省高校进一步推进“三走”工作,开展优秀案例征集、寻访“百炼之星”、创建“优秀体育公益社团”等系列活动。